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Αφιέρωμα στον Αρχιμανδρίτη π. Γερβάσιο 
Παρασκευόπουλο (1877-1964) για τη 
συμπλήρωση 49 χρόνων από την κοίμησή 
του…Μέρος Γ’
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες

ΙΔΡΥΤΗΣ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΠΑΤΡΩΝ

Μεγάλη εκκλησιαστική μορφή

 

«…μεγάλη εκκλησιαστική μορφή. Αληθώς πατριαρχική.
Μια μορφή από εκείνας, αι οποίαι αφήνουν οπίσω τους αισθητόν και οπωσδήποτε 
δυσαναπλήρωτον κενόν. Διέθετε τόσον πλούτον γνησίου ψυχικού μεγαλείου!… ο 
πολυσέβαστος π. Γερβάσιος υπήρξε προσωπικότης σύνθετος και ολοκληρωμένη.
Αληθής πολυεδρικός αδάμας ακτινοβολών πλήθος χριστιανικών αρετών . Ήτο 
άνθρωπος της μυστικής επικοινωνίας μετά του Θεού, της προσευχής, ο λειτουργός 
που είχε πλήρη συναίσθηση της αποστολής του ως πρεσβευτού και μεσίτου μεταξύ 
πιστών και Θεού, που ζη την αποστολήν του και την λειτουργία του αυτήν, που 
χαίρει και αγάλλεται δι αυτήν και σκιρτά αληθώς και συμμετέχει ολόκληρος.

Ήτο έπειτα ο εγκρατής και ασκητικός μοναχός εν τω κόσμω και νικητής του 
«κόσμου», κατά την Γραφήν, του τα κοσμικά φρονούντος.
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Ήτο ο άνθρωπος των αρχών , της αυστηράς γραμμής, ο άκαμπτος και 
αδιάλλακτος , ο προ ουδενός υποχωρών, ο οδηγών την εμμονήν εις το καθήκον, 
εις τα έσχατα, ο μη συμβιβαζόμενος, ο αθετών το ατομικόν όφελος και ουδέποτε 
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καταπατών το καθήκον, ο άνθρωπος ο μονόβουλος του ενός θελήματος, του 
θελήματος του Χριστού. Ήτο ακόμη ο άνθρωπος ο κοινωνικός, που παρηκολούθει 
την πορείαν εις τας πλοκάς της κοινωνίας μας και είχε διαπιστώσει τας ελλείψεις 
και τας ασθενείας της, κατέληξε δε εις θετικά συμπεράσματα περί της θεραπείας 
της….»

 

Ο Τρίκκης και Σταγών Διονύσιος (?)

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ 1994

 

Ι.Μ. ΥΔΡΑΣ ΣΠΕΤΣΩΝ ΚΑΙ ΑΙΓΙΝΗΣ

 

Ι.Μ. ΑΓΙΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ ΑΙΓΙΝΗΣ

Χειρογραφο κηρύγματος με οικογενειακούς θεσμούς φωτογρ. και 
απόδοσή του σε ηλεκτρονική μορφή
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Απόδοση κειμένου σε ηλεκτρονική μορφή

 

Επί του: «…και προσέπεσε τη οικία εκέινη και ην η πτώση αυτής μεγάλη»

 

(Ματθ 7,27′)
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«Οικία εκείνη, εφ’ ής προσέπεσον  …και ην η πτώσις αυτής μεγάλη» ήτο και είναι ο 
οικογενειακός θεσμός, καθ’ ου πνέουν πάντοτε οι σφοδρότατοι άνεμοι και αι 
καταστρεπτικόταται βροχαί.

 

Μάλιστα ο οικογενειακός θεσμός είναι η μεγάλη εκείνη οικία εφ’ ης προσέπεσον 
και προσπίπτουν αι καταρρακτώδεις βροχαί και καθ’ ου πνέουν οι πλέον εναντίοι 
άνεμοι, διότι μετά την παράβασιν και παρακοήν έπαυσεν εν τοις πλείστοις να 
θεμελιούται επί της πέτρας : «άρσεν και θήλυ εποίησεν αυτών». Ναι, έπαυσεν να 
κτίζεται επί εδάφους στερεού: «και ωκοδόμησε Κύριος ο Θεός την πλευράν, ήν 
έλαβεν από του Αδάμ, εις γυναίκα». Τέλος έπαυσε να υψούται επί του: αυξάνεσθε 
και πληθύνεστε….». Αλλά και έπαυσε να μεγαλύνεται, κατά την εκκλησιαστικήν 
ευλογίαν : «μεγαλύνθητι Νυμφίε, ως ο Αβραάμ και η Σάρρα, ως ο Ισαάκ και η 
Ρεβέκκα, ως ο Ιακώβ και η Ραχήλ», καθώς και η άλλη πλειάς των Αγίων και 
Δικαίων, των ελθόντων εις γάμου κοινωνίαν, με μοναδικόν σκοπόν «τον Αγιασμόν 
και την παιδοποιϊαν». Ναι. Διότι ούτοι έγνωσαν και επίστευσαν ότι μόνος σκοπός 
του γάμου κυρίως ειναι, επαναλαμβάνω και τονίζω «ο Αγιασμός και η παιδοποιϊα» 
ουχί δε ο ηδονισμός και τα χαμηλά πάθη, ως δε μη ώφειλε,  και η αισχρά 
συναλλαγή και το ταπεινόν εμπόριον και η καπηλεία, ήτοι η προικοθηρεία.

 

Ναι! Μιμούμενοι οι άνθρωποι της εποχής μας και αυτοί οι Χριστιανοί, μηδέ των 
Ορθοδόξων(;) εξαιρουμένων τους προ του κατακλισμού ομοίους των, οι μεν 
ακολουθούντες την οδόν του ασελγούς Λάμεχ, ώστις «έλαβεν εαυτώ δύο 
γυναίκας, δεν διστάζουν να θεωρούν την πλευράν των, τη γυναίκα, κοινόν τι 
πράγμα` δια αυτό δε και πολλαπλασιάζουν τους οίκους ανοχής! Οι δε να 
συνεχίζουν το πονηρόν έργον των, άρα και Αυνάν ήτοι τον λεγόμενον συζυγικόν 
αυνανισμόν, πράξιν, ήν ως πονηράν και αισχράν ετιμώρησεν ο Κύριος διαμέσου 
θανάτου. Έτερους δε τούτων, μη΄δε τον φιλόσοφον και Ιατρόν Ιπποκράτη 
ευλαβούμενοι, απαγορεύοντα τα προς αποφυγείν της παιδοποιίας φθόρια, 
κυριολεκτικώς οργιάζουν δια των πάσης φύσεως εκτρώσεων». Πλην δε τούτων 
υπάρχει και άλλη τάξη, κουτοπονήρων, επινοησάντων τα «ανεξεικόνιστα και μη 
εκ μεμορφωμένα». Κανονικής του πλευράς, ότι  οι ενεργούνται την καισαρικήν 
τομήν ιατροί, άμα τη εγχειρήσει, δίδουν την εντολήν της φυγοτεκνίας επί χρόνον 
και τρόπον, ξένον προς την συζυγικήν ζωήν. Δηλαδή,  την εφαρμογήν των 
αναγραφομένων εν Γενέσει 38,9-10 επ’ απειλή αμέσου θανάτου της γυναικός εν 



περιπτώσεις συλλήψεως παιδίου επί χρόνου της νοοτροπίας του θεράποντος 
ιατρού. -Ούτος, λοιπον, είναι ο λόγος, δι ον το θέμα τούτο, το οποίον 
εχαρακτηρίσθη υπό τινών ως ξένον και μη κανονικών δια την στήλην ταύτην- 
εκρίθη παρά της ελαχιστότητός μου ως θέμα υπερκανονικόν.

 

Αρχιμανδρίτης Γερβάσιος Παρασκευόπουλος

 

Επιμέλεια: π. Παναγιώτης Ρούβαλης – Χάδλα Παναγιώτα

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΩΣ

 

ΤΟΝ ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟ Π. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Δ. ΡΟΥΒΑΛΗ

 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΙΜΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
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